

Отчёт о работе школьного музея МБОУ Бурмакинской СОШ № 1 за 2022-2023 учебный год

Школьный музей является одной из форм дополнительного образования и обладает большими образовательными возможностями в развитии общекультурной компетентности, формировании социального опыта учащихся в процессе сбора, обработки, оформления музейных предметов, имеющих воспитательную и познавательную ценность. Поскольку одним из источников обогащения знаниями о родном крае, воспитания любви к нему и формирования гражданских понятий и навыков является историческое краеведение в школе, то в нынешних условиях очень важна его активизация.

Школьный музей является центром формирования чувств патриотизма, гражданственности и любви к малой Родине, к истории и культуре района, края, страны.

Основная **цель** деятельности музея: духовно-нравственное, национально-патриотическое воспитание обучающихся.

Задачи:

- активизирование роли школьного музея в патриотическом и нравственном воспитании подрастающего поколения;
- приобщение обучающихся к изучению истории родного края, родной школы, истории Великой Отечественной войны;
- сохранение и развитие у обучающихся чувства гордости за свою Родину, за свой народ;
- формирование у обучающихся желания стать частью истории своего народа;
- пополнение музейных фондов подлинными предметами старины;
- создание и оформление стендов и экспозиций по истории школы, краеведению;
- продолжение поисковых работ по истории школы, по истории р.п. Бурмакино;
- усиление работы по взаимному сотрудничеству с музеями школ района.

Направления деятельности музея:

- исследовательское направление;
- культурно-массовая направление;
- поисково-собирательное направление.

В 2022- 2023 году работа в школьном музее традиционно велась по этим направлениям, согласно Положению о школьном музее.

Школьный музей выполняет следующие **функции:**

- документирование истории, культуры и природы родного края, России путем выявления, сбора, изучения и хранения музейных предметов;
- осуществление музейными средствами деятельности по воспитанию, обучению, развитию, социализации обучающихся;
- организация культурно-просветительской, методической, информационной и иной деятельности;
- развитие детского самоуправления;
- сохранение школьных традиций.

Работа в музее организована на основе самоуправления, которую направляет и возглавляет актив музея в количестве 5 человек, состоящий из учащихся разного возраста. Актив школьного музея вовлекает в краеведческую работу учащихся всей школы, разрабатывая краеведческие задания для всех классов и устанавливая контроль за их выполнением. Весь краеведческий материал приводится в систему в школьном музее.

Используя материалы музея, актив музея организует досуговую деятельность детей, направленную на решение задач воспитательной и образовательной систем школы по патриотическому воспитанию.

Пополнение музейного фонда осуществлялось в результате поисковой работы.

Основу фондов школьного краеведческого музея составляют вещественные и письменные источники по истории края, фотографии, альбомы и многое другое, собранные школьниками и педагогами.

Собранные экспонаты, материалы используются для написания работ и оформления выставок, стендов и экспозиций.

Весь год велась большая работа по обновлению экспозиций, стендов, их размещению.

Была оформлена экспозиция «История воинской части», стенды «История поселка Бурмакино», «Коллектив военных охотников».

В музей поступило много новых экспонатов. Продолжалась работа по учету и инвентаризации музейных предметов. Проведена работа по сверке наличия музейных предметов с учетной документацией.

Одним из направлений работы музея является *культурно – просветительская работа*, т.е. проведение экскурсий, классных часов, встреч, бесед, уроков Мужества и тематических мероприятий для школьников и односельчан.

В мероприятиях школьного музея часто принимают участие работники культуры и библиотеки посёлка. Школьный музей активно сотрудничает с библиотекой и Домом культуры посёлка.

В 2022-23уч. году экскурсия по школьному музею была организована для всех классов школы.

Школьный музей стал центром внеурочной работы по патриотическому воспитанию. Альбомы, фото- и видеоматериалы, материалы социальных проектов находятся в краеведческом школьном музее и используются в учебно-воспитательной работе.

Формы работы различны:

- музейные уроки, экскурсии, классные часы, мастер-классы и др.

Активное участие в работе музея принимали учащиеся 6-б,8,9 классов.

Руководителями музея и учителями школы были проведены уроки, основанные на краеведческом материале музея.

Традиционно в музее проводятся экскурсии, приуроченные ко Дню защитника Отечества и Дню Победы и много других по разным тематикам и по заявке классных руководителей.

В этом учебном году были проведены разные формы мероприятий: экскурсия ко Дню открытых дверей, экскурсия для учащихся МОУ Бурмакинской СОШ №2, МОУ Никольской СОШ, экскурсия для жителей поселка. Были проведены экскурсии для воспитанников осеннего лагеря. Также были оформлены выставки: «Наши земляки – герои Вов», «Знаменитые женщины земли Ярославской», «Героям Великой Отечественной войны посвящается». На базе школьного музея проводились следующие мероприятия: занятие для учащихся 1-4 классов «Старинная посуда», мастер-класс по изготовлению новогодней открытки, мастер-класс по изготовлению ленты-броши к 9 мая, интерактивная экскурсия для будущих первоклассников и многие другие.

Работа в музее помогает школьникам выбрать будущую профессию. Глубокое изучение истории нашего поселка, района, края, страны иногда определяет интересы ребят на всю жизнь. Все виды воспитательной работы, которые ведутся в нашей школе на базе музея, способствуют формированию личности учащихся, воспитывают у них патриотизм, любовь к родному краю, общественную активность.

Анализ проделанной работы за 2022-2023 учебный год показывает, что:

1. Утвержденный план работы школьного музея выполнен в полном объёме.
2. Музей школы является составляющей частью открытого воспитательного пространства образовательного учреждения.
3. Деятельность музея осуществляется на основе принятых и утвержденных нормативных документов.
4. Работа музея осуществлялась по всем основным направлениям, согласно Положению о школьном музее.

Задачи на 2023-2024 учебный год:

1. Использовать для повышения эффективности работы школьного музея новые информационные технологии.
2. Активизировать работу по улучшению материально-технической базы школьного музея в новом учебном году.
3. Активизировать работу по накоплению материала о прошлом нашего посёлка, об истории школы.

Руководитель школьного музея:
Киселева К.А.